
Protokoll 

 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Rabber im Versammlungsraum der Freiwilligen 
Feuerwehr Rabber vom 03. November 2022. 

 

Anwesend: 
Ortsratsmitglied Frau Ann Bruns, Westenseite 1 
Ortsratsmitglied Herr Jens Lohmeyer, Hauptstraße 23 
Ortsratsmitglied Herr Karl Potting, Angelbecker Straße 42 
Stellvertretender Ortsbürgermeister Herr Christian Varwig, Schlömannstraße 4 
 
Gemeinderatsmitglied Herr Christian van der Ahe, Buersche Straße 43 
Gemeinderatsmitglied Frau Doris Kretschmer-Wurps, In den Brüchen 11 
 
von der Verwaltung: Michael Reschke, zugleich Protokollführer 
 
Ortsratsmitglied Herr Ortsbürgermeister Alexander Beeck, Huntestraße 6, fehlte entschuldigt. 

 

Tagesordnung: 
 

A: Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden 
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ortsratsmitglieder 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 4: Feststellung der Tagesordnung 
TOP 5: Genehmigung der Niederschrift der letzten Ortsratssitzung 
TOP 6: Bericht der letzten Monate 
TOP 7a: Haushalt 2023 
TOP 7b: Gestaltung Parkplatz Friedhof Rabber 
TOP 7c: Ablauf der Vermarktung Glasfaser durch EON 
TOP 8: Mitteilungen und Anfragen 
TOP 9: Bürgerfragestunde 
 

B: Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 
Die Tagesordnung wurde wie folgt erledigt: 
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A: Öffentlicher Teil 
 
TOP 1:  Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der Anwesenden 
Stellvertretender Ortsbürgermeister Varwig eröffnet die Sitzung gegen 19:00 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Ortsratsmitglieder, den Vertreter der Verwaltung und zahlreiche Zuhörer. 

 
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ortsratsmitglieder 
Gegen Form, Frist und Zugang der Ladung werden keine Einwendungen erhoben, die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird 
einstimmig festgestellt. Ortsbürgermeister Beeck fehlt entschuldigt. 

 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Da die Mehrheit der stimmberechtigten Ortsratsmitglieder anwesend ist, wird die Beschlussfähigkeit einstimmig festgestellt.  

 
TOP 4: Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert: 
Aus TOP 7 „Haushalt“ wird TOP 7a „Haushalt“. Der darauf folgende falsch nummerierte TOP 7 „Gestaltung Parkplatz Friedhof 
Rabber“ wird zu TOP 7b. Außerdem wird eingefügt der Tagesordnungspunkt 7c „Ablauf der Vermarktung Glasfaser durch 
EON“. Die Tagesordnung wird mit diesen Änderungen einstimmig festgestellt. 

 
TOP 5: Genehmigung der Niederschrift der letzten Ortsratssitzung 
Änderungs- oder Erweiterungsanträge liegen nicht vor. Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.  

 
TOP 6: Bericht der letzten Monate 
Stv. Ortsbürgermeister Varwig trägt vor: 
a) Die bestellte Bank und die Bäume für das Biotop wurden aufgrund der Trockenheit und von Verbesserungsarbeiten mit 

schwerem Gerät auf den Herbst verschoben 
b) Am 17.10. war das Treffen der Bastelgruppe um Gisela Rolker. Ortsbürgermeister Beeck wurde in einer fröhlichen 

Kaffeerunde empfangen und hat die vom Ortsrat beschlossene Spende über 100 € überreicht. 
c) Das Osterfeuer wurde geplant und durchgeführt und war ein voller Erfolg. Deshalb wurde auch das Dorffest bei Rolker auf 

der Diele durchgeführt. 
d) Leider wurde das Hafenfest abgesagt. Die geplante Spende für die Drachenbootmannschaft wurde nicht ausgeschüttet. 
e) Von der Gemeinde Bad Essen wurde mitgeteilt, dass die Geschwindigkeitsanzeigedisplays für die Ortschaften bestellt 

wurden. Christian van der Ahe spricht sich dafür aus, für Rabber ein zweites Display anzuschaffen. 
f) Der Brüchenverein ist schon mit der Organisation der Adventsfeier angefangen, die am 26. November geplant ist. Die 

Feier wird im kirchlichen Gemeindehaus stattfinden. Die Ortschaft unterstützt die Feier mit 100 € für Bastelmaterialien. 
g) Die Kirkes-Pflaume, eine historische Obstbaumart, ist von Friedrich Gerdom bestellt worden. Aufgrund der Trockenheit 

wird die Pflanzung frühestens gegen Ende November durchgeführt. Ann Bruns erinnert daran, dass es jedes Jahr einen 
Baum des Jahres gibt. Der Ortsrat diskutiert, jährlich einen Obstbaum zu pflanzen, auch um abgängige Obstbäume zu 
ersetzen. Christian van der Ahe teilt mit, dass dies eine Aufgabe der Gemeinde ist, die im Klimaausschuss besprochen 
wird. 

h) Neben der Pflanzung der Kirkes-Pflaume engagiert sich Friedrich Gerdom für den Erhalt und die Wiederansiedlung des 
Mauerseglers und weitere seltene Vogelarten. Gerne würde er 50 € als Spende des Ortsrates für Baumaterialien erhalten. 
Stv. Ortsbürgermeister Varwig teilt hierzu mit, dass leider kein schriftlicher Antrag vorliegt und erinnert an den Beschluss 
des Ortrates, derartige Spenden nur auszuzahlen, wenn vorher ein schriftlicher Antrag vorliegt. Daher soll Friedrich 
Gerdom zunächst einen schriftlichen Antrag an den Ortsrat richten. 

i) Der MGV hat ebenfalls einen Spendenwunsch geäußert, allerdings ebenfalls nicht schriftlich. Auch der MGV muss 
zunächst einen schriftlichen Antrag stellen. 
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TOP 7a: Haushalt 2023 
 
Vorsitzender Varwig verweist auf die verteilte Aufstellung der Ortschaftsmittel. Einstimmig werden Haushaltsmittel für einen 
neuen Schaukasten beantragt. Außerdem hatte sich der Ortsrat in seiner letzten Sitzung für die Aufstellung von Ruhebänken 
an der Wanderstrecke zwischen Rabber und Lintorf ausgesprochen. Einstimmig beschließt der Ortsrat, eine Bank soll nun in 
den Haushalt 2023 einzustellen. 
 

TOP 7b: Gestaltung Parkplatz Friedhof Rabber 
 
Der Ortsrat erinnert an das Protokoll der Sitzung vom 22. April 2021 zu TOP 8. Seinerzeit hat der Ortsrat angeregt, eine Hecke 
zwischen dem Parkplatz und der angrenzenden Ackerfläche zu pflanzen, wobei die Ackerzufahrt, die über den Parkplatz führt, 
frei bleiben sollte. Außerdem ist im Bereich der Altglascontainer die Pflasterung abgesackt. Hier sind dringend Reparaturen 
durchzuführen, um der allgemeinen Verkehrssicherungspflicht Genüge zu tun. In der Friedhofskapelle ist aufgefallen, dass 
das Geländer der Empore rostet und die Fensterlaibungen auf der Südseite der Kapelle aufgefroren sind. Eine Instandsetzung 
des Geländers und der Fensterlaibungen ist erforderlich. 
 

TOP 7c: Ablauf der Vermarktung Glasfaser durch EON  
Vorsitzender Varwig berichtet von Besuchen durch die von EON beauftragten Mitarbeiter in der Ortschaft. Die derzeitige 
Vermarktungsquote liegt dem Vernehmen nach bei ca. 20 %. Der Ortsrat führt diese geringe Quote darauf zurück, dass es 
Probleme beim Personaleinsatz gegeben hat. Der Bürgermeister Natemeyer soll gebeten werden, EON auf die Probleme 
anzusprechen um die Frist für die Vermarktung zu verlängern. 
 

TOP 8: Mitteilungen und Anfragen 
 
a) Eine Straßenlaterne im Maatepatt wurde angefahren und steht seitdem schief 
b) Die finanzielle Abwicklung des Dorffestes wird besprochen.  
c) Ann Bruns fragt an, wie in diesem Jahr die Weihnachtsbeleuchtung gestaltet wird. Vom Energiebedarf her sollte die 

Weihnachtsbeleuchtung kein Problem darstellen, da ausschließlich LEDs zum Einsatz kommen. Die Anbringung und den 
Anschluss hat der Freizeitclub fest eingeplant. 

d) Christian van der Ahe teilt mit, dass Klaus Hollenberg zurzeit die Randstreifen kontrolliert und beschädigte Stellen feststellt. 
Er bemängelt, dass der Einsatz von Lohnunternehmen dazu führt, dass die meisten Banketten nicht mehr so vorhanden 
sind, wie ursprünglich vorgesehen. Dies wird auch im Klimaausschuss thematisiert. 

e) Der ruhende Verkehr an der Hauptstraße gegenüber Lohmeyer führt zu gefährlichen Situationen. Nun wird die alte Post 
ausgebaut und es entstehen zusätzliche Wohnungen. Eine Verschärfung der Parksituation wird befürchtet. Außerdem sind 
mehrere Straßenlaternen zugewachsen, z.B. im Bereich der Hausnumemr 28 und auch bei Wiemann.  

f) Der Bürgersteig zwischen alter Schule und Klausjürgens ist beschädigt und muss instandgesetzt werden. 
g) In der ganzen Ortschaft fehlen mittlerweile die Piktogramme auf den Fahrbahnen. Hier ist dringend Abhilfe geboten. 
 

TOP 9: Bürgerfragestunde 
a) Die freiwillige Feuerwehr Rabber bietet wieder Public-Viewing zur Fußball-WM an. Dies bezieht sich auf Spiele unter 

Beteiligung der deutschen Nationalmannschaft sowie Halb- und Finalspiele. 
b) Bereits das vierte Jahr in Folge funktioniert die Heizung im Übungsraum nicht. Es wird die Vermutung geäußert, dass evtl. 

am Heizkörper dir Vor- und die Rücklaufleitungen vertauscht sein könnten. Um Überprüfung und Reparatur wird gebeten. 
c) Die eingelagerten Stühle des Dorfgemeinschaftshauses haben Stockflecken bekommen. Die Freiwillige Feuerwehr möchte 

diese aufarbeiten. Es soll Rücksprache mit 1. GR Meyer gehalten werden. 
d) Es wird angefragt, ob die Pflasterung vor dem Feuerwehrhaus, der des Dorfgemeinschaftshauses angepasst werden kann. 

Außerdem weist die Pflasterung vor dem Feuerwehrhaus Spurrillen auf. 
 
 
Nachdem keine Meldungen in der Bürgerfragestunde vorliegen, schließt Vorsitzender Chrstian Varwig gegen 20:31 Uhr die 
Sitzung und eröffnet, nachdem die Zuhörer den Sitzungsraum verlassen haben, im Anschluss daran die Nichtöffentliche 
Sitzung. 
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B: Nichtöffentlicher Teil 
 

 
 
 
 

Varwig  Reschke 

 


